BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Một khối nón tròn xoay có chiều cao h = 4, bán kính đáy r = 5. Tính thể tích của khối nón
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Câu 2: Gọi l, h, R lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện tích xung quanh của (N) là
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Câu 3: Cho khối nón (N) có bán kính đáy bằng 3 và thể tích bằng 
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. Tính diện tích xung quanh của hình nón
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Câu 4: Cho hình nón có bán kính đáy bằng 3 và chiều cao bằng 4. Tính diện tích xung quanh của hình nón đó
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Câu 5: Một hình nón có bán kính đáy bằng 5a, độ dài đường sinh bằng 13a. Tính độ dài đường cao của hình nón
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Câu 6: Một hình nón có bán kính đáy bằng 1 cm, chiều cao bằng 2 cm. Khi đó góc ở đỉnh của hình nón là 
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Câu 7:  Cho hình nón có bán kính đáy là 6a, chiều cao là 8a. Tính diện tích xung quanh của hình nón
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Câu 8: Một hình nón có đường sinh bằng 3a và bán kính đường tròn đáy bằng 2a. Tính diện tích xung quanh của hình nón đó.

A. 
[image: image31.wmf]2

3

5

4

a

S

xq

p

=


B. 
[image: image32.wmf]2

3

a

S

xq

p

=


C. 
[image: image33.wmf]2

12

a

S

xq

p

=


D. 
[image: image34.wmf]2

6

a

S

xq

p

=


Câu 9: Cho khối nón có chiều cao bằng 8 cm và độ dài đường sinh bằng 10 cm. Tính thể tích V của khối nón đó
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Câu 10: Một hình nón có bán kính đáy r = 3a, chiều cao h = 4a. Kí hiệu góc ở đỉnh của hình nón là 
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 

A. 
[image: image40.wmf]5

4

sin

=

a


B. 
[image: image41.wmf]5

4

cos

=

a


C. 
[image: image42.wmf]5

4

tan

=

a


D. 
[image: image43.wmf]5

4

cot

=

a


Câu 11: Cho hình nón có diện tích xung quanh bằng 
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 và bán kính đáy bằng a. Tính độ dài đường sinh l của hình nón đã cho
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Câu 12: Cho một khối nón có bán kính đáy bằng 3 và thể tích bằng 
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. Tính diện tích xung quanh 
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 của hình nón
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Câu 13: Khối nón (N) có bán kính đường tròn đáy bằng 10 và diện tích xung quanh bằng 
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. Tính chiều cao của khối nón (N)
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Câu 14: Cho tam giác ABC vuông tại C, BC = a, AC = b. Tính thể tích khối tròn xoay tạo thành khi quay tam giác ABC quanh AC.
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Câu 15: Trong không gian, cho tam giác ABC vuông tại A với AC = 3a, AB = 4a. Tính theo a diện tích xung quanh S của hình nón khi quay tam giác ABC quanh trục AC.
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Câu 16: Cho tam giác ABC đều cạnh 2a, đường cao AH. Tính thể tích của khối nón tròn xoay tạo thành khi quay hình tam giác ABC quanh AH.
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Câu 17: Cho tam giác ABC có AB = 3, AC = 4, BC = 5. Tính thể tích vật tròn xoay thu được khi quay tam giác ABC quanh cạnh AC.
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Câu 18: Cho tam giác ABC vuông tại A có 
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 quay quanh cạnh góc vuông 
[image: image77.wmf]a

AC

=

 tạo thành hình nón tròn xoay có diện tích xung quanh bằng
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Câu 19: Trong không gian cho tam giác vuông IOM vuông tại I, góc
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 và cạnh IM = a. Khi quay tam giác OIM quanh cạnh góc vuông OI thì đường gấp khúc OIM tạo thành một hình nón tròn xoay. Tính thể tích V của khối nón tròn xoay tương ứng.
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Câu 20: Cho tam giác ABC vuông tại A, có AB = 10, 
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. Tính diện tích xung quanh Sxq của hình nón tạo thành khi quay tam giác ABC quanh đường thắng chứa cạnh AC.
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Câu 21: Cho tam giác ABC vuông cân tại A và có AB = 3cm. Cho tam giác ABC quay quanh trục AB ta nhận được khối tròn xoay (T). Tính thể tích của (T)
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Câu 22: Gọi S là diện tích hình nón tròn xoay được sinh ra bởi đoạn thắng AC’ của hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ có cạnh b khi quay quanh trục CC’. Diện tích xung quanh S là
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Câu 23: Cho hình nón có bán kính đường tròn đáy là 6 cm và diện tích hình tròn đáy bằng diện tích xung quanh của hình nón. Tính thể tích V của khối nón đã cho
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Câu 24: Một khối nón có thể tích bằng 
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, nếu giữ nguyên chiều cao và tăng bán kính đáy khối nón đó lên 2 lần thì thể tích của khối nón mới bằng
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Câu 25: Cho hình nón đỉnh S, đáy là hình tròn tâm O, góc ở đỉnh bằng 150o. Trên đường tròn đáy lấy điểm A cố định. Có bao nhiêu vị trí của điểm M trên đường tròn đáy của hình nón để diện tích tam giác SMA đạt giá trị lớn nhất?

A. 2
B. 1
C. 4
D. 3

Câu 26: Cho hình thang ABCD (AB//CD) vuông tại A có AB = 8, CD = 5 và BC = 5. Tính thể tích V của hình tròn xoay tạo thành khi quay đường gấp khúc ADC quanh trục AB.
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Câu 27: Cho tam giác ABC cân tại A, biết cạnh AB = a và 
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. Tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay tam giác ABC quanh cạnh AC.
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Câu 28: Cho hình nón đỉnh S và đường tròn đáy có tâm O. Điểm A thuộc đường tròn đáy. Tính số đo góc 
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, biết tỉ số giữa diện tích xung quanh và diện tích đáy của hình nón là 
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Câu 29: Cho tam giác ABC có AB, BC, CA lần lượt bằng 3, 5, 7. Tính thể tích của khối tròn xoay sinh ra do hình tam giác ABC quay quanh đường thẳng AB.
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Câu 30: Cho tam giác AC có AB = 3a, BC = 5a, CA = 7a. Tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi cho hình tam giác ABC quay quanh đường thẳng AB.
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Câu 31: Cho hình nón đỉnh S, xét hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác ngoại tiếp đường tròn đáy của hình nón và có AB = BC = 10a,AC = 12a, góc giữa hai mặt phẳng (SAB) và (ABC) bằng 45o. Tính thể tích của khối nón đã cho.
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Câu 32: Cho S.ABCD là hình chóp tứ giác đều, cạnh đáy bằng a, cạnh bên hợp với đáy góc 45o. Hình tròn xoay đỉnh S, đáy là đường tròn nội tiếp hình vuông ABCD. Tính diện tích xung quanh của hình nón tròn xoay đó.
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Câu 33: Cho hình chóp tam giác đều có đáy bằng a và đường cao bằng 6a. Tính thể tích khối nón nội tiếp hình chóp đó?
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Câu 34: Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có các cạnh bên bằng a, góc giữa mặt bên và mặt phẳng đáy bằng α với 
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. Tính thể tích V của khối nón có đỉnh S và có đường tròn đáy là đường tròn nội tiếp tam giác ABC.
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Câu 35: Cho hình lập phương ABCD.A'B'C'D' có cạnh a. Một khối nón có đỉnh là tâm của hình vuông ABCD và đáy là hình tròn nội tiếp hình vuông A’B'C'D'. Tính diện tích toàn phần của khối nón đó.
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Câu 36: Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SB, SC ; mặt phẳng (AMN) vuông góc với (SBC). Tính diện tích xung quanh của hình nón nội tiếp hình chóp đã cho. 
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Câu 37: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên hợp với mặt đáy góc 60o. Hình nón có đỉnh S, đáy là đường tròn nội tiếp tứ giác ABCD có diện tích xung quanh là
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Câu 38: Cho tam giác ABC vuông tại A có 
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 và cạnh góc vuông AC = 2a. Quay tam giác quanh cạnh AC tạo thành hình nón tròn xoay có diện tích xung quanh bằng
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Câu 39: Cho tam giác ABC có 
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. Tính độ dài đường sinh l của hình nón, nhận được khi quay tam giác ABC xung quanh trục AB
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B. 
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Câu 40: An có một tờ giấy hình tròn tâm O, bán kính là 12 cm. Trên đường tròn, An lấy một cung AB có số đo là 
[image: image164.wmf]3
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p

, sau đó cắt hình tròn dọc theo hai đoạn OA và OB. An dán mép OA và OB lại với nhau để được hai hình nón đỉnh O. Tính tỉ số thể tích của khối nón nhỏ so với khối nón lớn (xem phần dán giấy không đáng kể).
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Câu 41: Người thợ gia công của một cơ sở chất lượng cao X cắt một miếng tôn hình tròn với bán kính 60cm thành ba miền hình quạt bằng nhau. Sau đó người thợ ấy quấn và hàn ba miếng tôn đó để được ba cái phễu hình nón. Hỏi thể tích V của mỗi cái phễu đó bằng bao nhiêu?
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Câu 42: Cắt bỏ hình quạt tròn AOB từ một mảnh các tông hình tròn bán kính R rồi dán hai bán kính OA và OB của hình quạt tròn lại với nhau để được một cái phễu có dạng của một hình nón. Gọi x là góc ở tâm của hình quạt tròn dùng làm phễu,
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. Tìm giá trị lớn nhất của thể tích khối nón.
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Câu 43: Từ một miếng sắt tây hình tròn bán kính R, ta cắt đi một hình quạt và cuộn phần còn lại thành một cái phễu hình nón. Số đo cung của hình quạt bị cắt đi phải là bao nhiêu độ (làm tròn đến đơn vị độ) để hình nón có dung tích lớn nhất?
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A. 65o
B. 90o
C. 45o
D. 60o

Câu 44: Bình có một tấm bìa hình tròn như hình vẽ. Bạn ấy muốn biến hình tròn đó thành một hình cái phễu hình nón. Khi đó Bình phải cắt bỏ hình quạt tròn AOB rồi dán hai bán kính OA và OB lại với nhau. Gọi x là góc ở tâm hình quạt tròn dùng làm cái phễu. Tìm x để thể tích cái phễu lớn nhất.
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Câu 45: Cho nửa đường tròn đường kính AB = 2R và điểm C thay đổi trên nửa đường tròn đó. Đặt 
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 và gọi H là hình chiếu vuông góc của C lên AB. Tìm 
[image: image188.wmf]a

tan

 sao cho thể tích khối tròn xoay tạo thành khi quay tam giác ACH quanh trục AB đạt giá trị lớn nhất.
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Câu 46: Cho ba hình tam giác đều cạnh bằng a chồng lên nhau như hình vẽ bên (cạnh đáy của tam giác trên đi qua các trung điểm hai cạnh bên của tam giác dưới). Tính theo α thể tích của khối tròn xoay tạo thành khi quay chúng xung quanh đường thẳng d
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Câu 47: Cho khối nón có bán kính 3a. Cắt khối nón đã cho bởi một mặt phẳng vuông góc với trục và bỏ phần trên của khối nón ( phần chứa đỉnh của khối nón ). Biết thiết diện là hình tròn có bán kính bằng a và độ dài phần đường sinh còn lại bằng 
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 Tính thể tích V phần còn lại của khối nón theo a. 
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Câu 48: Một hình nón (N) có bán kính đáy R, đường cao SO. Gọi (P) là mặt phẳng vuông góc với SO tại sao cho 
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, Một mặt phẳng (Q) qua trục hình nón (N) cắt phần khối nón nằm giữa và đáy hình nón theo thiết diện là hình thang cân ABCD có hai đường vuông góc nhau hình vẽ. Thể tích phần hình nón (N) nằm giữa mặt phẳng (P) và mặt phẳng chứa đáy hình nón (N) là
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